

黄陵矿业一号煤矿 加强职业卫生防护为职工健康护航

职业防护事关煤矿职工的身体健
康和生命安全,黄陵矿业一号煤矿始
终贯彻“安全生产,绿色开采”的理
念,将职工健康放在首位,高度重视
职业卫生防护工作,注重源头治理,
强化监督落实,不断加大科技投入,
改善工作环境,推进专项治理有序
开展,保障了职工的生命健康权益。

加强培训,增强防护意识

该矿将职业卫生和安全培训有机
结合,有计划、分阶段、分期分批
对职工进行职业卫生法律法规、职
业病危害、职业防治技术以及劳动
防护用品佩戴等知识的宣传和培
训。凡是招聘进矿的人员都要对
他们进行职业病防治知识的培训,
告知井下的采掘工作面环境,井下
作业场所存在哪些危害物质,如何
预防,使职工充分认识到职业病的
危害,增强防护意识。

加强基础设施建设,改善工作环境

该矿大力开展职业卫生基础建设,
对井上下环境实施改造。在井下,
投入资金,改造通风、防尘系统,
降尘、降温、降噪,减少职业危害;
对井下除尘降尘设施、粉尘报警装
置、有害气体监测仪器、轮胎冲洗
设备、避灾硐室、移动救生舱等定
期进行检修与保养,确保设备设施
时刻处于正常运行状态;在井下
设置职业危害警示标识、职业危害
卡等,警示职工时刻注意防护;定
期对职业危害因素进行检测,并公
示;在地面广场建成花园,扩大绿
化面积,净化厂区空气;多举措为
职工提供良好的工作环境。

强化源头治理,筑牢防护屏障

该矿切实加强劳动防护管理,从强

化源头治理入手降低职业危害。在
井下工作面现场安装各类喷雾灭
尘装置。在主要进风巷、运输巷、
行人巷等处安装125套自动喷雾
洒水降尘设施,在采煤机喷雾上
安装二次负压灭尘装置,所有掘
进工作面配备强力除尘风机,进
风巷与皮带联络巷安装捕尘网32
套,引进先进高效的抑尘工艺及
装备,应用泡沫抑尘系统和风水
联动抑尘系统,大大提升了矿井
的综合防尘效果,净化了井下空
气,降低了作业现场粉尘对职工
身体的危害。

该矿安全监察部为全矿1386名
职工建立了健康档案,每年安排
职工进行上岗前、在岗期间、离
岗体检,及时将体检结果书面告
知职工,维护职工的知情权。对
体检发现异常的职工及时复查,
确诊有与从事职业相关健康损
害的职工,及时调离原岗位并妥
善安置;为确诊职业病人员及时
办理工伤认定、劳动能力鉴定等
相关手续,兑付相关待遇,保障
职工合法权益。

强化监督管理,维护职工权益

该矿为指导职业卫生专项治理工
作有序开展,成立职业卫生组织
领导机构,理顺监督管理体系。进
一步明确有关职能部门的职责
分工,明确各部门在监管、技术
服务、日常监督检查之间的关系,
改变以前职业健康监督检查雷
声大、雨点小,检查只停留在听
汇报、看材料或到事先准备好的
示范点走马观花的做法。矿工会
定期组织职工代表深入现场巡
查安全,定期不定期地检查各单
位劳动防护用品发放及工作现
场劳动防护用品佩戴等情况,督
促各基层区队认真开展职业卫生
防护日常工作。
黄陵矿业一号煤矿秉承“以人
为本”的管理理念,企业发展不以
牺牲职工的健康为代价,扎实做
好职业卫生防护工作,从制度上
保证,源头上预防,过程中控制,
有效防治职业病危害,为职工的
生命健康护航。
(李小艳)

北元化工公司

员工吴波荣获民歌十佳男歌手奖

本报讯“为祖国喝彩·第二届中华
民族歌舞大赛”于10月19日在北
京国家体育馆鸟巢南广场“音乐
殿堂”开幕,来自北元化工公司的
吴波独唱《神奇的九寨》作品在
大赛中荣获“民歌十佳男歌手”
奖。
本次歌舞大赛由中国东方文化
研究会人文精神研究院、北京中
国文联家庭建设促进会、为国
际喝彩组委会、中国好舞活动组
委会联合主办,担任声乐评委的
有中国民族声乐研究会副会长
李元华,中国著名男高音歌唱家
魏金栋,中国著名男中音歌唱家
霍勇,陕北民歌大王王向荣等。
据悉,大赛在全国31个省市自
治区以及港澳台全面选拔,北元
化工公司吴波在全国30个赛区
的300个优秀团队和数万优秀节
目中脱颖而出,最终获得声乐组
“十佳男歌手”奖。
(马飞)

澄合董矿分公司

变配电工为技术比武苦练绝技

本报讯10月中旬澄合董矿分公
司在接到矿工会下发的2016年度
变配电工技能大赛通知后,便开
始全面部署、周密策划,在第一
时间内下发配电工复试题目,并
积极组织运行队所有配电工复
习练习。
为了达到优中选优,做好公司
(局)配电工技术比武准备,10
月27日上午,董矿分公司组织
举办了一场配电工技术大练兵活
动。选手们通过理论与实操相
结合的方式对配电工的技能水平
进行了检验,赛场上,选手们沉
着冷静,各个拿出看家本领发挥
特长,赢得了评委们的认可。评
委们通过层层选拔,最终,该公
司黄义芳、任建英、刘宏获得前三。
(柴艳)

韩城矿业公司桑树坪矿

困难帮扶救助暖人心

本报讯“桑树坪矿工会吗?我在
陕南商洛,是矿病家属,二季度的
生活兜底救助金到账了,谢谢你。”
“喂,阿姨,你好,我收到工会打
来的金秋助学款了,谢谢了。”
这是近一段时间韩城矿业公司
桑树坪矿工会生活部工作人员接
到回访电话的一个场景。
今年,该矿工会明确“三项救
助”的对象,坚持爱心电话、爱
心信件、入户走访调查摸底,无
遗漏建立困难职工档案,逐步
建成“横到边、纵到底”的帮扶
网络。伴随精准帮扶的深入推
进,更加注重以困难职工、工
亡职工家属、困难职工子女入
学、大病户为对象,加强生活上
的照顾,感情上的慰藉与精神
上的疏导,努力在政策范围内
为困难群体提供生活保障。
截止目前,二季度困难职工生
活兜底救助金400545元按照财
务规定已全部打入生活兜底救
助人员提供的银行卡中,金秋助
学款309000元,正在逐步打入
困难职工提供的银行卡号里,确
保每位困难职工尽快收到救助,
感受到组织的温暖。
(张海宝)

陕钢集团汉钢公司

举办女职工汉字听写大赛

本报讯10月27日,陕钢集团
汉钢公司工会举办了主题为“弘
扬民族文化,感悟汉字底蕴”女
职工汉字听写大赛,来自该公
司各单位的7支参赛队共21名
女选手参加了比赛。
比赛采取必答形式,分必答
题、抢答题、风险题和附加题四
部分,题型为两字听写、三字
听写、成语听写、看字标音、古
诗填写五种类型,按最后得分
高低决定胜负。为活跃现场气
氛,比赛环节中穿插了观众互
动抢答题,进一步增强了大家
对汉字的热爱、学习汉字的热
情。赛场上,选手们认真聆听、
沉着应对、规范书写,气氛热
烈而紧张,角逐激烈,最终该
公司动力能源中心代表队一路
领先,勇夺第一。
(韩怡星 王亚军)

神木煤化工

职工再教育又上新台阶

本报讯近日,神木煤化工产业
公司在集团公司和省煤管局的
协助下,经省人社厅批复,取得
了工程序列中高级职称评审的
资质。这一资质的取得,为公
司员工队伍专业素质的提高打
下了坚实基础。
年初,公司人事企管部在产业
公司领导的支持下,主管负责人
和有关人员就开始申请这个资
质。并就工程序列的继续教育
多次请示集团公司和省煤管局,
最终在集团公司和省煤管局的
协助下,取得了省人社厅批准
的工程序列中高级职称评审的
资质。公司人事企管部在申请
资质的同时,还多次与集团公司
和神南产业公司培训中心沟通,
经过实地考察和协商,与神南
产业公司培训中心达成培训协
议。
(蒋兴文 白文霞)

一段被微信朋友圈疯转的视频

近期,蒲城一辆起亚车主的微信
朋友圈发出的一段小视频被人疯
转。视频上显示一辆车惊险地熄
火在火车道口,后面一个小伙子
冲上去一把拉出驾驶员,把车迅
速开出铁轨,火车呼啸而过的惊
心一幕。感谢被婉拒后,事主把
行车记录仪记录的车号和照片
发到朋友圈,被一个朋友认出来,
至此见义勇为的事迹才渐渐传开。
这个临危救人的小伙子就是,蒲
白矿业煤化运营公司原运车间的
仵安国。

今年26岁的仵安国,是一个标准
的90后小伙,参军退伍后在煤
化运营公司原运车间皮带巡检班
工作,年龄大的职工都管他叫
“小仵子”。尽管仵安国身上还
是有点年轻人的那种漫不经心,
但他这次的见义勇为,让大家让
对他刮目相看。

说起这次道口勇敢救人的事情,
小仵子语气平淡。他说,当天10
月16日自己到西安保养汽车,下
午5点左右返回途中,在西安三
桥鱼化汽车工业园出口不远一
个无人看守的铁路道口,看见前
面一辆起亚牌小汽车在铁轨中间
倒车,小仵子说:“我一看,赶紧
也倒车,给他让开些位置嘛。”
可能因为道轨比较高的原因,这
台车老憋得熄火,折腾半天就是
倒不出来。这时路边一个老太
太急切地对车上的人喊:“火车
来了,还不赶紧下车!”小仵子
这时摇下车窗,右侧一趟运煤专
列自东向西飞驰而来,一旦撞过
那就是一起车毁人亡的大事故,
后果不堪设想。而起亚小车依
然稳稳当地停在铁轨中间,“还
不跑,在那干啥呢?我当时都替
他们着急。”小仵子看旁边那个
老太太急得舞着双臂不停大喊:
“人赶紧跑了,车要撞了,车再
别要了。”这时起亚车后排冲下
来一个30多岁长头发的女人,
跟疯了了一样对着后面拼命招
手。小仵子前后一看这儿就他
一个车,他拉开车门就冲过去了,
一把就把起亚车吓蒙了的驾驶
员拽了下来,一头钻了进去,打
着车,挂上档。他说起亚车的档
位和他的车不一样,本来他想挂
倒档,谁知是前进档。“前进档
就前进档吧!我一脚把油门踩
到底,车跳着就冲出了铁道,几
乎是车上的人刚一下来,火车紧
接着就从身后呼啸而过。

“我还没来得及从车上下来,起
亚车上那一男两女三个人就扑
过来隔着车窗就把我的手拉住
了,一个劲地谢谢,谢谢!”仵安
国回忆起这个惊心动魄的事儿,
还是一脸的平静。“他们咋和你
说谢谢的!准备咋谢你啊?”大
伙问道,“火车过来了,风声太
大了,没听清,带的风把我脸吹
得受不了,我把头扭过去了!”
仵安国说,“再说我还在铁路那
边呢,车门都没锁!天黑了,100
多公里,路不近,我得赶紧回去,
我就和他们摆摆手,直接走了!”
“走了?”大伙吃惊地问,“那
还咋?就开一下车,这么多天过
去了,我想着过去了呗!咋传得
这么多人知道了?”仵安国说还
诧异消息传播得真快。
就这么简单。仵安国认为就是
这么简单,他认为自己只是帮人
把车从铁道上开了下来。也许没
有意识到自己做的事对于那家
人来说,是多么了不起的一件事
情。也许有人会说他“傻”,但
是这样的“傻人”多一点,这个
冬天也就不那么冷了。
(马国升)



为了充分保障职工对工资的知情权、参与权和监督权,维护职工的合法权益和切身利益,陕西矿业生产服务分公司扎实开展了“五上墙、五公开”工作。在厂务公开栏上,将各区队工资结算表、分配方案、个人安全账户、个人考勤表、工资表等内容以纸质版的形式公开公示,使职工清楚地知道自己当月工资的构成情况。既保障了职工的权益,又避免了区队在计分等方面可能存在的弄虚作假现象。
姚媛 摄

铜川矿业金华山矿工会

让职工感受“家”温暖

本报讯铜川矿业公司金华山
矿工会围绕全矿安全经营目标
任务,制定工会工作全年安排,
发扬民主管理,推行厂务公开,
完善保障机制,确保各项工作落
到实处。
安全知识问答活动丰富多彩。
该矿工会发挥女工“半边天”
作用,筑牢安全思想防线,结合
各个时期的工作重点,组织女
工、安全协管员,到井口、深
入区队、深入班组,开展安全
知识宣传及有奖问答活动,举
办有奖问答活动18次,参与
职工550余人次,提高了广大
干部职工的安全责任意识。
矿务、区队务公开形成有效
保障机制。该矿工会把企业改
革发展、生产经营管理的重大
决策、职工切身利益问题、党
风廉政建设情况以及职工关心
的热点、难点问题作为重点,
及时或定期地向广大职工公
开。坚持每月对区队务公开运
行情况进行不定期检查,及时
提出改

进意见。充分落实职工代表的
参政议政和监督权,形成了有
效的厂务公开保障机制。
建立职工书屋,共享文化服
务。该矿工会单建职工书屋和
办公室图书室,各项规章制度
书籍内容以专业书籍为主,配
备专职工作人员日常管理,为
职工提供足够的精神食粮。
持续开展扶贫帮困“送温暖”
活动。该矿工会结合企业实际,
不定期对全矿困难职工情况
进行调查摸底,建立电子档案,
设有专人管理。将困难补助
及时发放到困难职工手中。秋
季助学共资助困难家庭子女
48名,发放助学金111000元。
职工“安康杯”竞赛活动、
群安工作、岗位练兵、技术
比武等工作有序开展。该矿
班组安全建设机制健全,制
度健全,并有工作规划安排,
对区队班组建设实行一日一
表、对班组长实行一班一表考
核,

每月认真检查,每季度进行考
核。
充分发挥女工“半边天”作
用。该矿工会采取委培和鼓
励自学等方式,不断提高女
职工业务素质 and 综合能力。
深入开展安全协管帮教、安
全宣讲下区队、庆“三八”
女工运动会、送安全鞋垫、“
送清凉”、“送米粽、送鸡蛋”
等一系列活动,为矿区安全
生产等工作筑牢安全防线。
职工文化体育活动寓教于乐。
该矿工会组织职工家属组成
的秧歌队、腰鼓队在矿巡回
表演;开展的元宵节猜谜有
奖活动,庆“三八”妇女节
趣味体育活动,职工拔河赛
等活动丰富多彩。
关心外务工女工。该矿工
会及时为外务工女工送去书
籍,丰富了职工业余文化生活,
送去白醋、茶叶等,使他们
感受到企业大家庭的温暖。
(李胜会)

营造“书”式氛围 彰显巾帼风采

——澄合电力中心女职工读书活动亮点多

为了提升女职工文化素养,澄合
电力中心女工委多年来在全体
女职工中积极开展“三八书香”
、“班组同阅读”、“我读书我
幸福征文”、“激发正能量讲
故事”等一系列形式多样的活
动,使中心132名女职工在文
化素养、业务知识、综合素质
等方面得到了大幅提高,一大
批女职工在岗位上彰显个人
风采,为企业发展做出了积极
贡献。

“定制式”服务读书活动提升
女职工素质。电力中心女工
主要从事发电和供电岗位,发
电三班倒工作时间紧、任务重,
读书时间相对较少;供电则为
24小时班,操作相对较少,读
书时间相对较多。为此,中心
女工委定制了相应的学习计划,
并在每季度政工例会上规定学
习范围。以“1145”学习方案,
让女职工爱上读书。“1”是
鼓励发电女工每班读1篇文

章,号召供电女工每天1小时的
学习时间;“4”是每人每月至
少写4篇学习笔记;“5”是每
个月对5篇学习心得体会进行
展评奖励。2014年,在全体
女职工中开展“书香三八·幸
福澄合”征文活动中,共收到
征文30余篇,其中获得二等
奖一名,三等奖一名,优秀奖5
名。在今年中心组织开展的
《激发正能量做最美的员工》
《安全第一》及《现代企业六
型班组创建指南》三本读书
征文中,共收到征文50余篇,
其中6名选手在演讲中囊括
比赛所有奖项。

动起来的书柜,形成良好的
读书氛围。电力中心为7座
变电站设立小书柜,每站购置
刊物近50册,其中60%为岗
位技能刊物,变电站书柜不
设管理员,女工可随时翻阅
阅读,非岗位刊物每隔一季
度进行站与站之间的交换,
增进图书间的沟

通。利用“澄合电力人”微
信平台,每季度开通四期栏目
为女工原文链接网络美文,
同时向基层征集学习资源,
共享读书收获,电子读书已
成为新的潮流,点击量、转
载量持续增长,会动的书柜
让女职工受益良多。
读书明理,电力战线展巾帼
风采。电力中心女工委以搭
建知识竞赛平台,以提高女
工的技术、业务素质入手,围
绕职工在日常工作中遇到的
安全问题,积极开展岗位练
兵、反事故演习、技术比武
等活动。“消防演练”等技
能提升活动。在今年中心
两级工会举办各种形式的
职工岗位练兵、反事故演
习、技术比武项目10余次,
女职工参与率达60%。开
展“岗位描述”、“我讲的
设备参数”等讲述活动,提
高了女职工业务理论水平;
通过开展10期女工“一站
到底”答题活动,

比赛知识涵盖了工会知识、
女职工劳动保护特别规定、
安全规程、劳动法及生活
小常识等内容,已经有4000
余道试题被女职工掌握,大
大提高了女职工在工作中、
生活中的综合素质,夯实电
厂化验收班获得2014年度
集团“巾帼示范标兵岗”;
夯实电厂杨红梅以“孝老
爱岗”荣获公司“最美员工”,
其事迹被三秦都市报和集团
网站报道。以赛促学、以
赛促培、以赛促技的方式,
使各岗位、各专业人员“全
面开花”。
读书润心,文化引领增活力。
通过读书活动,广大女工
的业务技能素质不断增强,
工作、生活热情得到提高。
拔河跳绳比赛,摄影爱好
者采风,文艺晚会及全民
健身操等活动的开展,丰富
了广大女职工的文化生活,
助力女职工快乐成长。
(梁院侠)



近日,海南德瑞公司组织营销中心全体员工和营销代理各协作单位,进行了一次以“团队熔炼、挑战自我”为主题的团队拓展训练。通过活动的开展,让参与项目营销的所有人员能迅速融入团队中,找到集体归属感,加强了员工之间的交流和协作,使培训内容更加有针对性,以全新形象迎接即将到来的销售旺季。
胡宇鹏 张满定 摄